

黄昏恋

更要讲感情基础

邻家老翁，年届七旬，丧偶数年。去年经人介绍，找了个年龄相当的老伴，只见一面便“闪婚”同居了。两位老者的“夕阳恋”开始也着实恩爱了一阵。孰料好景不长，不到半年，婚姻就出现了裂痕，两人开始为日常开销、子女往来等一些家庭琐事吵吵闹闹。且随着时间的推移隔阂日深，竟至反目成仇，最终分道扬镳，为短暂的“黄昏恋”划上了句号。

邻家老翁先喜而后悲的再婚结局，在“黄昏恋”者中有一定的代表性。随着社会的发展和进步，老年人再婚已不再是什么新鲜事。然而，令人担忧的是，一些老年人非但没有因再婚而得到幸福，反而饮下了自酿的苦酒。在我们身边，这样的事例可谓是屡见不鲜。

分析其原因，固然是多方面的，但最主要的，还是他们择偶时的主导思想有问题。一些老年人再婚时，往往只看重对方的年龄大小、身体状况、经济收入、子女多少、住房条件等等，却忽视了对对方的兴趣爱好、性格特点、品格行为等方面的考虑。他

们都有着相似的经历，有人称之为“短、平、快”式的“闪电婚姻”，即认识时间短、感情平淡、结（离）婚快。

这些老人的潜意识里，大多隐藏着一种错误的认识。他们认为：“老伴儿老伴儿，老来做伴儿”；之所以“黄昏”了还“恋”，无非是为了找个做伴的；偌大年纪了，哪能还像年轻人那样在一起卿卿我我的谈恋爱？这是再婚老年人一种普遍的心态。在这种思想的支配下，他们不是像年轻人那样痴痴地追求和寻觅爱情，因而忽略了志趣相投和心心相印，忽略了花前月下的“海誓山盟”。大多觉得年龄、身体

条件差不多，就一见定下了终身。没有建立起互信互爱的感情基础，为婚后的共同生活埋下了隐患。

人到老年，在人生的旅途上已经历了太多的风雨、太多的酸痛，如今虽是年近“黄昏”，但谁说不是“夕阳无限好”？如是，才更应该珍惜人生的第二次青春，第二次爱情。对于老年人来说，面对迟暮的爱情，应该更加珍重。对于他们来说，再婚的挫败，伤害的不仅仅是感情，还有身体上的健康。因此，有再婚想法的老年朋友注意：“黄昏恋”一定更要讲感情基础。

刘明礼（河北）



亲子关系

对孩子的不合理要求说“不”

小仇今年的高考成绩超出了本科线40多分，按照往年的录取分数，她基本确定能上省内本科院校的二级学院。成绩一出炉，小仇便要求家里购置一台最新款苹果手机、联想电脑、名牌化妆品、服饰等，还要求和同学去东南亚旅行，理由是，苦读了那么久，应该得到奖励，同学都买了这些物品，自己不能和人家不一样。

但小仇没有考虑到的是，自己的家庭并不像有些同学家那么富裕，父母都在当地的一家企业打工。“高考至今她已经花了近2万元，学费等七七八八还要一两万元，要跟亲戚先借点钱，但是孩子也不容易，别人有的，我们也要尽量满足她，不能让她被同学看不起。”小仇妈妈觉得对女儿也有亏欠。

生活中，像小仇这样，因高考被录取后便开始“武装”自己的学生很多。其实，孩子向父母提“无理要求”很多是从很小的时候开始的，作为父母，应该如何应对？

对于孩子的不合理要求，家长不能什么都满足，而是要合理地拒绝。作为家长首先要明白，拒绝孩子的不合理要求不是为了拒绝孩子，而是以拒绝的方式帮助孩子更好地成长。拒绝孩子的不合理要求有利于孩子形成正确的价值观，提高分析判断能力。孩子因年龄小、经验少，往往无法分清是非，无法判断行为的合理性，所以需要家长适时的拒绝和引导。拒绝孩子的不合理要求还有利于帮助孩子学会自我控制，也给孩子提供自我成长的机会，使孩子学会处理自己的事情，提高自立的能力。

要拒绝孩子，一是坚持原则，让孩子意识到无理地“哭”也没用。我们对孩子承诺的一定兑现，对孩子禁止的一定要坚持。二是说清原因，让孩子理解父母的做法，在拒绝孩子不合理要求的时候，一定要兼顾两个教育点：其一，让孩子明白为什么不能这么做；其二，让孩子感到我们对孩子的爱意。同时要抓住机会，适时对孩子进行教育。

孩子有不合理要求，这对孩子来说，很正常。随着年龄的增长，孩子的自我控制能力会慢慢提高。但是有一点很重要，父母对孩子的拒绝一定要前后一致。拒绝不是因为心情不好而采取的行动，它是一个让孩子对周围环境、对行为规则进行认识的好的教育机会。

郑金美（山东）

婚姻维修师——老妈

老妈养了三个女儿，她最大的心愿是希望女儿个个婚姻美满幸福。想当初我们找男朋友时，老妈严格把关，层层考验，最后才放心把我们嫁出去。老妈的观念很传统，希望我们都拥有一份能够天长地久的婚姻。

可是，再好的婚姻也会出现这样那样的问题。记得刚结婚的时候，我和老公总是争吵不断。每次吵完架，我都觉得天要塌下来了，日子过不下去了。有一次，我跟老妈说：“妈，我跟他就是性格不合，真不知道还能不能过下去！”老妈说：“刚结婚都是这样，性格都要经过磨合。你没见机器上的齿轮，开始的时候磕磕

绊绊的，越磨合越顺。”我觉得老妈说的话很有道理，后来再与老公吵架后，我不再那么小题大做。而且时间久了，我摸清了老公的脾气，只要他发脾气的时候我肯少说一句话，他立即就服软了。我还把老妈的话告诉老公，他听了说：“妈说的很有哲理呢！”

二妹从小性格好强，从来都不肯服输。那次她和妹夫闹别扭，赌气回了娘家，向老妈“控诉”妹夫的种种不是。老妈没想着打电话骂女婿给自己女儿出气，而是先让二妹做了一番自我检讨。第二天二妹上班走后，老妈买了一篮子菜，来到二妹家。妹夫白天休息时间多，一般都在家。他见老妈来了，

有些不好意思。老妈却只字不提吵架的事，只是笑眯眯地说：“这些菜，都是她让我买的，说是你爱吃的。今天我下厨，给你们做饭。”其实，妹夫心里啥都明白，老人给了他台阶下。他很开心，忙着和老妈一起准备午饭。饭做好后，妹夫打电话给二妹：“老婆，快回家吧，妈来了，给咱们做了很多好吃的。对了，我马上出门，去买一只你和妈都爱吃的烤鸡！”就这样，老妈化干戈为玉帛。她还语重心长地对两个人说：“谁家两口子都闹别扭，这都不是个事。两人有了矛盾，多检讨自己，面对面解决问题。”说得二妹和妹夫一个劲点头。

三妹结婚不久，开始抱怨“婚姻是爱情的坟墓”。婚姻平淡下来了，她想象的种种浪漫，都没有实现。老妈对她说：“过日子呢，都是这样，平平淡淡，就像熬粥一样，慢慢就熬出香味来了。”我懂老妈的意思，对小妹说：“婚姻没那么轰轰烈烈，就是小火慢炖嘛。”小妹听了我们的话，慢慢开始安下心来，过起了平淡的日子。

这些年，老妈真的像我们的婚姻维修师一样，不论谁出现啥问题，她都会耐心地帮我们解决问题，维护婚姻的稳定和谐。如今，我们姐妹三人的婚姻都很幸福，这也是老妈最开心的事。

马亚伟（河北）



张家界市永定区崇实小学南校六(四)班 杜灵悉(11岁)作